

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PUBLICIDAD  
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se publican en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.  
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.  
Toda la correspondencia y gires deben dirigirse al ADMINISTRADOR.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRICION  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAS Y PUERTO RICO. 2 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 3 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR. 4 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
For mayor, 5 céntimos ejemplar. For menor, 3 céntimos.  
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LV.—NÚM. 17.069

Madrid.—Sábado 19 de Noviembre de 1904.

Cinco ediciones diarias.

## Número confeccionado a las 12 de la noche del sábado 19 de Noviembre.

### INFORMACIONES

## LO DE ALCALÁ DEL VALLE

A la tempestad siguió la calma, y después del clamoreo contra los supuestos martirios y tormentos, ha sucedido el silencio más profundo.

Ya nadie habla de lo de Alcalá del Valle, como si hubiese pasado todo y nada quedase.

Sin embargo, los Tribunales prosiguen sus averiguaciones, estando a punto de terminarse el sumario instruido, y para el que fue nombrado juez especial el señor Pozzi.

El sumario alcanza cerca de mil folios, y en ellos aparecen pulverizados cuantos cargos se formularon y cuantas fantasías fueron lanzadas a los cuatro vientos, según se indica una persona, desde una población andaluza, que merece todo crédito y ofrece las mayores garantías por su seriedad y condiciones de independencia e imparcialidad.

Gracias a ello puedo ofrecer hoy a los lectores esta información con algo, no lo más saliente de lo que resulta del proceso instruido por motivo de las denuncias sobre lo ocurrido en Alcalá del Valle después de los tristes sucesos que se desarrollaron en aquel pueblo el día 1.º de agosto del año pasado.

Y entremos en materia.

### Cuando empieza a hablarse de tormentos

Por los sucesos de Alcalá del Valle se incorporan las correspondientes causas: una, por la jurisdicción ordinaria, por sedición e incendio, y otra, por la militar, por ataque a la fuerza armada.

Las detenciones empezaron a practicarse el día 3 de agosto, y los presos eran conducidos al cuartel de la Guardia Civil, en el cual declaraban ante el teniente Martín, que instruye las primeras diligencias, siendo después llevados por la calle de Ronda, que es la principal del pueblo, a la casa de Ayuntamiento, habilitada como cárcel, declarando muchos de ellos ante el juez instructor de Olvera, D. Rafael Luque.

Mas tarde fueron conducidos a Ronda, a disposición de la autoridad militar, por fuerza de infantería que regresó a dicha ciudad, que dista de Alcalá 18 ó 20 kilómetros, en la noche del 8 al 9 de agosto, siendo de Alcalá a las doce, llegando a Ronda a las ocho y media de la mañana y teniendo ingreso en la Cárcel a presencia del coronel Cosío a las nueve, en buen estado de salud y más descansados que la tropa.

En ninguna de las declaraciones que prestaron hasta entonces los detenidos, formularon la queja más pequeña relativa a malos tratamientos, y eso que algunos declararon hasta tres veces. Nadie les observó señales que lo demostraran, y el juez instructor tampoco vio ni oyó nada, y no se habló ni se dijo cosa alguna respecto a ello, hasta que una vez en la Cárcel de Ronda, un individuo llamado Mariano Suescun Guinda, de no muy buenos antecedentes, anarquista furibundo, que escribía en un periódico de Málaga y había recorrido las cárceles de Antequera, Málaga, Ronda y presidio de Granada, en cuyos establecimientos estuvo siempre castigado por sus predicaciones disolventes, les convenció de que el medio de que lograran quiza la impunidad de sus crímenes ó un indulto, era quejarse de malos tratos.

Desde entonces empezó a difundir la voz de que eran atormentados en Ronda y lo habían sido en Alcalá del Valle, diciéndose a diario en los periódicos anarquistas que la Cárcel de Ronda era un segundo Montjuich, en donde se aplicaban los tormentos de la Inquisición a los presos.

Se abrió una información por el Presidente de la Audiencia de Cádiz, de la cual no resultó comprobado nada de lo que se decía, hasta que la ola avanzó, se insistió en lo de los tormentos y se nombró el juez especial, que empezó sus tareas el 29 de agosto último, trasladándose a Cádiz.

### No aparecen los tormentos.

Los cargos más graves consisten: En que al recibir declaración a los detenidos en el cuartel de la Guardia Civil en los días del 8 al 9 de agosto, se les atormentó en una habitación del piso alto, al extremo de resultar castrado Salvador Mulero.

Esto ha resultado absolutamente falso, porque el individuo que se dice fue objeto de tan bárbaro castigo, conserva su aparato genital normal, sin señales de haber sufrido la más mínima molestia ni enfermedad; la inspección ocular y el informe de cuatro facultativos, uno de ellos catedrático de Anatomía de la Escuela de Medicina de Sevilla y de ideas republicanas, garantizan al menos esa afirmación.

Se dijo también que María Dorado Jiménez, joven de diez y ocho años, casada con Antonio Soriano Blanco, por efecto de los malos tratamientos de los guardias, había abortado en la casa cuartel, y que sus verdugos habían arrojado el feto a la letrina.

El médico de Alcalá, D. Jacinto Picardo, de ideas republicanas, que reconoció a dicha mujer cuando estaba en la Cárcel, ha declarado varias veces que la joven, ya antes de su detención, ni después, había estado embarazada, lo cual confirma la misma interesada, añadiendo que no fue objeto de molestia alguna por parte de los guardias civiles, y también su marido corroboró estas aseveraciones.

Se habló igualmente de otra mujer que malparió en la Cárcel de Ronda, a conse-

cuencia de una patada que en el vientre a dió un guardia para matar al cacahorro anarquista.

La única mujer que dió a luz estando presa, fue María Velasco Ayala, que pasó al Hospital el 15 de septiembre de 1903. Dió a luz con toda felicidad una niña viable, perfectamente desarrollada, siendo alta el 24 del mismo mes.

El hecho fué público, y algunas señoras del pueblo apadrinaron la niña, proporcionando a la madre de lo necesario para vestirla y cuidarla.

Se añadió que José Romero Gómez (a) El Cornetilla, recibió una gran paliza, perdiendo parte de una oreja.

El juez especial, el fiscal de Cádiz, el secretario y los facultativos hicieron comparecer al Cornetilla, y resultó que si este perdió la oreja, había retornado.

Sus dos orejas estaban completas y de las palizas y golpes no conservaba la más pequeña señal.

Andrés Muñoz Romero afirmó que su hijo Andrés Muñoz Villalón había muerto en el Hospital de Sevilla a consecuencia de los tormentos que le aplicaron en Alcalá del Valle.

Efectivamente, Andrés Muñoz ingresó en el Hospital de Sevilla el 18 de julio último, con una pleuresía del lado derecho, resultando de la autopsia que la causa de su muerte fué independiente de todo traumatismo.

Juan Valle Ponce dijo ante el juez especial que dentro de un retrete más de tres guardias le dieron una paliza con varas y estacas, sin que le quedase señal ni le causasen lesiones.

Este retrete, según ha comprobado el Juzgado, tiene dos metros de altura por uno cuarenta y ocho de largo y cero ochenta y siete de ancho, y después de esto hay casi, casi que dudar de la ley física de la impenetrabilidad de los cuerpos.

### Habla la clonela.

Más de veinte de los detenidos se han ratificado, según parece, ante el juez especial, en que les dieron palizas, algunas que duraron de diez a doce horas, golpeándoles con verdadera saña, con palos, varas y vergajos, con las culatas de los fusiles y con los sables, relevándose en esta operación, ocho, doce y hasta diez y seis guardias, en la cabeza, en los pies y en las espaldas, pisoteándoles en el pecho y en el vientre, poniéndoles pañuelos entre los dedos, y golpeándoles con una piedra en el pecho, señalando todos, más ó menos, cicatrices en distintas partes del cuerpo.

El Sr. Pozzi, antes de examinar a los que se decían maltratados, quiso oír a la Academia de Medicina de Cádiz sobre los trastornos funcionales, las lesiones que es natural producen en un hombre bien constituido tan brutales tratos, las señales que debieran quedar y por cuánto tiempo puedan ser perceptibles, no olvidando para juzgar que los que pagaban eran hombres robustos que manejaban con violencia el instrumento de tortura.

Y la Academia de Medicina de Cádiz ha dicho, sustancialmente, que allí donde se cruzaran contusiones locales, producidas por golpes de vara, se han debido formar bolsas sanguíneas ó oleosas, ha debido romperse la piel constituyendo heridas contusas; que debieron presentar extensos estacelos gangrenosos, debiendo quedar grandes cicatrices de carácter permanente; que respecto a lo que dicen, echaron sangre por todo el cuerpo, desde luego puede suponerse que brotaría de heridas más ó menos grandes; que debieron dejar las consiguientes cicatrices; que las patadas en el vientre debieron determinar la muerte de un modo fatal, y de no sobrevenir esto, debió ocurrir el shock traumático, y si de esto reaccionaran habrían de presentarse lesiones en las vísceras.

Que los pelos en la cabeza debieron producir otras tantas heridas con cicatrices persistentes e indelebles; que los golpes de piedra en el pecho debieron producir fracturas de costillas y cartilagos y del esternón y lesiones en la pleura y pulmón; que los golpes en manos, pies y orejas pueden fracturar sus huesos, arrancar las uñas y romper cartilagos de las orejas, quedando éstas en forma que llamaría la atención; que de una paliza con la culata de los fusiles no puede resultar vivo el que la recibe.

Concluyó la Academia afirmando en redondo que es imposible que individuos con las lesiones que debieron producir los tormentos, pudieran aprender al día siguiente, ó a los cinco días, una marcha de cuatro ó cinco leguas.

### ¿Pasó algo de esto?

Después de este informe, fueron examinados minuciosamente todos los detenidos en Sevilla, en Alcalá y en Olvera, procediendo los facultativos al reconocimiento de cada uno de los que dijeron conservaban señales de los malos tratos.

¿Qué resultado dió este reconocimiento? Todas las cicatrices que exhibían como prueba de sus afirmaciones, procedían de golpes recibidos en riñas ó de úlceras y otras enfermedades, ó eran de fecha más antigua al 1.º de agosto de 1903, sin que en ninguno se haya podido apreciar los trastornos funcionales que, según la Academia y los médicos, debían presentarse como consecuencia de los suplicios.

Además resulta demostrado:  
1.º Que hasta mucho después de los sucesos ninguno habló de tormentos.  
2.º Que, según aparece de la inspección ocular en la casa-cuartel que se su-

pone convirtióse en palacio de tormento, desde la calle se oye, no sólo gritar, sino cualquier conversación sostenida en voz natural, sin que ningún testigo haya declarado haber oído nada desde alguna de las dos calles a que hace esquina dicho cuartel.

3.º Que en aquellos días estuvieron en Alcalá el coronel, teniente coronel y capitán ayudante de la Guardia Civil, el juez de Olvera y el capitán y oficiales de la compañía de infantería que fué de Ronda, los cuales no podían ignorar los tormentos, si hubiesen ocurrido, porque iban al cuartel y porque veían a los procesados por la calle.

4.º Que no fué llamado el facultativo titular para asistir a los detenidos, los cuales hubiesen precisado su asistencia, caso de haber estado sometidos a la influencia del suplicio.

5.º Que en los mismos días en que se supone fueron objeto de los malos tratamientos, hicieron una marcha de diez y ocho a veinte kilómetros, desde Alcalá a Ronda, en unas siete horas, llegando a este último punto más descansados que los soldados, yendo las mujeres en los bagajes facilitados por el Ayuntamiento, pero los hombres a pie, entre ellos Mulero, a excepción de dos, que iban con heridas de bala, recibidas en la refriega.

### Son cicatrices de viruelas.

No hay para qué hablar del resultado del reconocimiento pericial de Salvador Mulero, que es conocido por haberlo publicado los periódicos.

El aspecto de Mulero es el de un hombre mal alimentado, no el de un enfermo, según los peritos que afirman que no está castrado, ni enfermo, ni padece dolores agudísimos, que anda perfectamente y que es un hombre viril.

Pero es que hay más.  
A Madrid vinieron José Romero Jiménez y José Martínez Perné, los cuales, en el Juzgado de guardia, relataron bárbaros apaleamientos a que decían habían sido sometidos y que pretendían demostrar invocando cicatrices que conservaban en su cuerpo.

Un médico de la Casa de Socorro primero y después los forenses que los reconocieron, apreciaron en efecto algunas cicatrices, dictaminando que Romero sólo presenta en la espalda, donde dice recibió los golpes de vara, una cicatriz producida por viruelas confluentes y una mancha de viriligo, que puede haber sido producida por diferentes causas, pero nunca por traumatismo.

Respecto a José Martínez, le apreciaron algunas heridas, de muy escasa importancia, otra en el quinto espacio intercostal, que por su aspecto aparece inferida en ríñ y en los brazos numerosas tumores de generación espontánea.

¿Se quiere más? Pues más, mucho más hay; pero sería cosa de nunca terminar, y dicen que para muestra basta un botón.

### Para acabar.

Conviene recordar lo que de los sucesos de Alcalá del Valle dice el alcalde de aquel pueblo en la sesión extraordinaria que celebró el Ayuntamiento, ó los cuatro días, y en la que se declaró hijo adoptivo al teniente Martín, al mismo tiempo que se expresaba la gratitud del pueblo a los jefes, oficiales é individuos de la Guardia Civil por su heroico comportamiento.

Sus palabras están en el acta que ha sido impresa por el Ayuntamiento.  
«Es tan odioso y repugnante el crimen, que hasta asombra el funesto recuerdo de los hechos ocurridos y eriza el cabello e considero las proporciones que pudo alcanzar tan funesto estado de cosas, que duró por espacio de nueve horas mortales, en que tuvo que sufrir y presenciarse por todos, sin comunicación de ninguna clase, hechos duros en absoluto de la población los feroces sicarios de la perturbación, que producían el incendio en las casas de los vecinos de la destrucción de la documentación del Juzgado Municipal y el Ayuntamiento, sin miramiento a los valores inapreciables que por inclinación criminal incendiaban; cometían asesinatos frustrados en el campo é intentos de realizarlos en la población, como denunciaban las heridas que ocasionaron, y en espera de convertir en un montón de ruinas y escombros las casas ó habitaciones del vecindario, haciendo sufrir a sus habitantes el anuncio del degüello que habrían de realizar después...»

Han hablado los detenidos, ha hablado la ciencia, se ha llamado a todo al mundo, se ha escuchado a todos los que podían hablar.

Después de esto, es de suponer que se continúe hablando, si, de lo de Alcalá del Valle; pero para dejar cada cosa en su lugar, para devolver lo arrebatado, para proclamar que la verdad se ha hecho paso y que la luz ha iluminado las tinieblas, alcanzando la justicia un gran triunfo.

### Llorago.

## NUEVOS REFUERZOS ALEMANIA EN ÁFRICA

### Parte 19.

(Por teléfono, de Berlín.)

En vista de las dificultades que ofrece la contratación de europeos para servir en la Administración militar de las colonias africanas, ha contratado el Gobierno alemán cerca de 200 boers, los cuales han firmado compromisos por seis meses.

Ya han salido con dirección a la colonia de Damaraland, y aun cuando se dice que su contrato es solamente para servir de carreteros y acemileros, sospébase van a ponerse al frente de guerrillas, pues todos ellos combatieron durante la guerra.

Además, a esa expedición seguirán otras, llamando la atención el número de los contratados, y más que se les destine a guiar carromatos, cuando los indígenas leales son muy buenos conductores.

El general Trotha, en sus últimos despachos fechados en Windhoek, dice que la situación empeora, pues numerosos cafres y hotentotes se han unido a los rebeldes, notando síntomas precursoros de un levantamiento general en las tribus que aun permanecen leales a Alemania.

Añade en su comunicación que las tropas libran diarias escaramuzas y que son muy penosas las marchas, por tener que caminar con extenso servicio de descubiertas para evitar las emboscadas del enemigo, que sigue a las columnas ocultándose en las malezas.

La llegada de los últimos refuerzos permitirá emprender operaciones de importancia, y cree el general von Trotha que

podrá ser garantizada la seguridad de las comunicaciones dentro de dos ó tres meses, construyendo fuertes en los puntos de unión de los caminos y en los montículos que dominan las grandes llanuras.

En Berlín preocupa seriamente el estado en que se halla la colonia, y es general la creencia de que será necesario enviar numerosos refuerzos para dar la batalla decisiva a los hereros y demás tribus rebeldes, pues con las tropas que hoy hay en el África alemana no se puede intentar ningún movimiento ofensivo y es necesario permanecer en estado de defensa.

Según mis noticias, el Gobierno pedirá un nuevo crédito dentro de muy pocos días, y la expedición saldrá a principios de año.

### R. Blasco-Holdzman.

## Este número no tiene una sola línea que haya sido publicada en ediciones anteriores

### ROSALIA MONTMASON

Después de larga enfermedad, ha muerto en Roma Rosalia Montmasson. La primera mujer de Crispi, a la cual repudió brutalmente en cuanto adquirió posición y honores políticos.

Ha muerto a los ochenta y dos años, casi en la miseria, y llorando, a pesar de sus ingratitudes, a su difunto marido.

Había nacido en Saint-Josias (Saboya), de padres pobres. Su padre fué un humilde sacristán.

Levantó a Turin, Rosalia obtuvo la protección de la mujer de un carcelero del Palacio Madama, que le encargó de lavar y coser ropa blanca para los detenidos. Corría el año 1853, cuando en una mañana tuvo ocasión de entrar en la celda donde se hallaba recluido Francisco Crispi, emigrado político y perseguido entonces por el Gobierno piemontés.

La Montmasson, que frisaba a la sazón en los treinta, era una mujer simpática; joven, de gran vivacidad, de formas gallardas, de hermosos ojos, dulces y ardientes. En la soledad del calabozo, la aparición de aquella mujer produjo en el ánimo de Crispi singular fascinación. Volvió a verla otras veces, siempre con el pretexto, por parte de ella, del cuidado de la ropa de los presos, y acabó por amarla y enamorarla.

Al salir Crispi de la Cárcel, continuó la vía crucial del destierro, embarcándose en Génova para Malta. La Montmasson quiso seguirle.

En Malta esperándole días de triste miseria, que Rosalia afrontó valerosamente, buscando trabajo que les dió para vivir económicamente ella y su amigo.

Emocionado Crispi ante aquella adhesión, resolvió casarse con la pobre mujer, y no pudiendo afrontar la solemnidad de un matrimonio público, recurrió a un matrimonio secreto, que bendijo un jesuita, acabado de llegar a Malta. Después salió Crispi para Londres, donde pronto se le unió Rosalia.

En Londres fué la mujer de Crispi una emisaria inteligente y devota de los republicanos, sosteniendo la correspondencia entre ellos y Mazzini.

Con análoga misión continuó en París, de

donde tuvo que huir Crispi en el momento del atentado de Orsini.

En 1860 siguió Rosalia a su marido a Sicilia, tomando parte en la expedición de los Milí, y combatiendo valerosamente. Vinieron luego para Crispi los días de triunfo. Fué diputado por Turin y después por Florencia, llegando a ser uno de los principales jefes de la izquierda. Pero aquella mujer modesta, que le había alentado los días de cárcel, que le había alentado durante el destierro, no le pareció ya a la altura de sus éxitos. Ya no se entendían.

A la Montmasson se le echó en cara algunos raras; sus pasitos extravagantes y su gran pasión por los animales.

Al fin, un día abandonó Crispi el hogar conyugal, resuelto a no volver. Y en 1878, siendo ministro del Interior, contrajo matrimonio misteriosamente, por lo civil, con la señora Filomena Barbagallo.

### RUSOS Y POLACOS

## SITUACIÓN QUE SE AGRAVA

### Parte 19.

Aun cuando el Gobierno ruso ha ejercido severa censura con los despachos telegráficos que daban cuenta de lo ocurrido en Varsovia, no ha podido impedir que lleguen a París relatos exactos transmitidos por correos.

Según esas noticias, ha habido en las refriegas unos cincuenta muertos y centenares de heridos, no estando todavía dominado el movimiento, que tiene numerosas ramificaciones entre los comités polacos de la Croacia y la Polonia austríaca.

Las cargas de la policía y de la tropa fueron brutales, acuchillando a cuantos transeúntes se hallaban en la calle. Los polacos de la campaña comienzan a secundar el movimiento de sus compatriotas de la ciudad, hallándose muy irritados al ver los atropellos de que los ha hecho víctimas la policía.

Circulan numerosos folletos y hojas revolucionarias, exhortando a la resistencia si el Gobierno no otorga amplias reformas con igualdad de derechos para rusos y polacos.

El gobernador ha pedido el envío de refuerzos, y la ciudad, que está en estado de guerra, se halla ocupada militarmente, habiendo enviado patrullas a los pueblos rurales para impedir que los campesinos vayan a la capital.

El Gobierno oculta cuanto sucede, y se limita a decir que los choques entre los amotinados y la policía no han tenido más consecuencias que producir algunas contusiones.

La Prensa de Viena y Berlín, en cambio, concede gran importancia a la actitud de los polacos rusos, y teme que sucedan disturbios aun más sangrientos.

### R. Blasco.

290 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—¡Soy la esposa impecable! ¡Soy madre, y reclamo los derechos que me corresponden, y que no he perdido!

Y con sorpresa de su interlocutor, que la escuchaba asombrado, continuó, empezando a dar paseos por el salón:

—¡Estoy tratada por mi marido como si fuese una culpable, y rehuyendo verme! ¡A la verdad, esto ya es demasiado!

—Pero...  
—¿No me acusa, porque las apariencias me condenan?

—Pero sí...  
—Que me permita justificarme; pero que me condene sin orime, es innico.

—¡Escuchad!

—Si, al fin me vuelvo contra tanta injusticia y estoy decidida, demasiado tarde tal vez, a hacer respetar mis derechos y a defendérmelo.

—¡María!

—¡No, no soy una santa! Basta de resignación! ¡Se trata de mi felicidad y de mi honor! ¡Se trata del honor de mi hijo!

—¡Ténele cien veces razón, pero...  
—Hasta hoy sólo se han escuchado mis acusaciones, las que han prevalecido por mi silencio, y es necesario que también me oigan a mí. ¡Y me oirán!

—¡Cómo! ¿Por qué medito?

—Desde mañana pondré manos a la obra.

—¡Desde mañana!

—¡Ya es tiempo de que sepan que la vizcondesa María de Górgny es inocente del crimen de que se la acusa! ¡Lo sabrán! ¡Es preciso! ¡Yo lo quiero!

—Pero... ¿qué pensais hacer?

La vizcondesa María replicó:

—He formulado dos proyectos, y dudo cuál elegir entre ambos.

—Eso proyectos...

—El primero consiste en el hecho de que yo vea a mi marido a toda costa.

—¡No obstante la acogida que es ha hecho hoy!

—Sí.

—Pero si no está en estado de recibir sin peligro para su salud...

—Tengo la seguridad de que puede recibirme.

—¡Simple suposición!

—No recibe a su amigo, al señor D'Orgeval! ¡No ha tenido con él hoy mismo una larga conferencia! ¡Es posible!

—Pues bien; dejadme que os diga, María, que el señor de Górgny no puede emprender al ver a su amigo la emoción que experimentará cuando se halle en vuestra presencia.

—¡Es preciso que mi inmerecido martirio termine!

—¡Ya terminará!

LA DAMA RUBIA

—Lo estoy—replicó la joven suspirando.

El bueno de Saturnino continuó:

—El niño ha estado malo; me lo han dicho hace un momento. ¡Es esto, acaso, lo que os tiene disgustada?

—No. He estado muy inquieta por ello; pero el médico ha dicho que no será nada, y por ese lado estoy tranquila.

—Siempre es algo.

—Acabo de separarme de mi hijo, que duerme con toda tranquilidad. Felizmente, me he alarmado sin motivo.

Después de un momento de silencio, Saturnino preguntó, no sin dudar antes de hacer la pregunta:

—¡Y... habéis hecho hoy la visita que proyectabais al hotel de los Dos Mundos?

—Sí.

Por segunda vez la vizcondesa suspiró.

—¡Habéis visto al señor de Górgny!—continuó el buen hombre.— ¡Qué os ha dicho en el curso de la conversación?

—No he visto al señor de Górgny.

Saturnino, asombrado, se estremeció y exclamó:

—¡Ah!... Pero... En fin...

—¡Ha rehusado recibirme.

—¡Rehusado!

—Sí.

—¿Es posible?

—Al menos me ha hecho decir por un amigo que todavía no se encontraba en estado de tener una entrevista conmigo, lo cual podría producirle una emoción perjudicial a su salud.

—Tal vez sea verdad—se apresuró a decir Saturnino.—La herida que ha recibido es grave, y es preciso que ande con precauciones.

La señora de Górgny meneó la cabeza tristemente.

—No. Lo he dicho bien. El señor de Górgny ha rehusado recibirme.

—¿Cómo lo sabéis! ¡Simple suposición! ¡Puede muy bien suceder que os equivocéis!

—¡Estoy segura!

—¿De dónde os hace esa seguridad?

—Hay algo que me lo dice.

—¡Presunción! Pero ese amigo a quien habéis visto, ese amigo del señor de Górgny que os ha hablado en su nombre, el señor D'Orgeval sin duda, este honorable hombre, en estas circunstancias tan graves, ¿no se os ha mostrado como un verdadero amigo?

—Sí, ha sido el señor D'Orgeval.

—Pues bien... ¿Qué es lo que pienza de esta situación?

—A mis suplicas, a mis reiteradas instancias, me ha dicho así toda la verdad.

CRÓNICA DESHEREDADAS

Un año antes de las campañas coloniales, era nuestra nación la segunda de Europa en matrimonios. No he leído las últimas estadísticas comparativas; pero, sin embargo, me atrevería a afirmar que somos hoy la cuarta o la quinta.

No lo digo yo. Lo dicen las mujeres a solas horas. Cada año se casa menos gente. Parece que el camino de la Vicaría, antes sembrado de flores, según la facilidad con que lo recorrían los hombres, se ha trocado en una senda pedregosa y llena de matorrales, que conduce a un abismo sin fondo conocido. De cada diez novios que tiene una soltera, gracias si uno abraza un momento la intención de cargar con la coyunda. Y por eso, los idillos de la reja son hoy trío de frases amables, y no cambio de planes para un porvenir, que ya no se adivina de color de rosa.

Disminuyen los casamientos, porque los medios de vida se hacen cada día más escasos y difíciles. No ya el jornalero o empleado, sino el mismo comerciante y rentista, padecen ante la idea de aumentar de un modo indefinido su presupuesto de gastos. Nadie sabe, en esta incertidumbre del mañana, lo que le guarda la incógnita futura.

Y por eso, el obrero, que ve en el matrimonio un medio de compartir con otro sus penas infinitas y sus alegrías escasas, tiembla al pensar que en los días de crisis serán otros varios a sufrir con él. Y por eso también, el empleado vacila al medir las probabilidades de que no le aumenten el sueldo o le dejen cejante. Y por eso, finalmente, el ansioso al comercio, el militar de alguna graduación, el rentista que está unido a la vida por el lazo de su capital, se estreman al considerar que todo es incierto, escaso, inseguro, que el comercio puede quebrar, y el regimiento sufrir cambios de guarnición, y el papel del Estado perder varios enteros, y la industria sucumbir a los impuestos.

Aunque se incomode Zozaya, y con su estilo de cronista brillante acuse de egoísmo a los que esto piensan, el hecho es cierto, y por anatema más ó menos, no ha de desamparar de la vida española. Se necesita mucho valor para casarse, porque el momento actual es de lucha encarnizada por el pan, y todos saben que el combate de menor importancia llega a ser a sí mismo que se propone. El lastrado hogar, aunque humano y lógico, empieza a ser mirado como un peso que abruma.

El aldeano gallego y el bracero andaluz, que huyen de España perseguidos por la miseria, prefieren emigrar solos a llevar los suyos a una tierra desconocida, preñada de incógnitas y pavores. La juventud española profesa la máxima de que el hombre solitario puede abrirse camino en todas partes. Y es que el jornal está sujeto a los paros forzados, y a las huelgas más forzadas aún; y el empleo al capicho del gerente ó del ministro; y el sueldo del Estado, al traslado y al descuento; y el comercio a las malas ventas; y la industria a las crisis y luchas sociales.

Una concepción positivista y utilitaria de las cosas, se ha impuesto a la generación que está en su primavera. Ya no hay firmos, sino en momentos hurtados furtivamente a la realidad ingrata. La juventud no hace versos ingeniosos, ni piensa en un amor misterioso y romántico. Hoy no pregunta cómo es la futura, sino cuánto capital tiene su padre. Y la yernoacacia halla cada día más adeptos entre los universitarios.

Y mientras, ellas languidecen en los Areales de su soltería, aguardando que pase el amor, esperando en la ventana de su aburrimiento doloroso, un ideal que nunca llega. Poco a poco, heridas por la realidad, se mostraron menos exigentes. Descendieron, desde el galán poético de ensueños, al comerciante modesto ó al empleado de diez mil con descuento. Modificaron su concepción del porvenir a cada año que pasaba, conformándose a los veinticuatro con lo que desahuciaran en su pensamiento a los diez y ocho... Y nada...

No llega el hombre enamorado y sonriente, que las incorpore a la vida buscando en ellas la base de un hogar nuevo. Todos los novios huyen ante las primeras insinuaciones matrimoniales. Las jovencitas soñadoras, se truncan en mujeres incompletas, resignadas ó malignas, víctimas futuras de la historia, virgenes que maldicen de sus votos forzados. Y poco a poco ven cómo sus encantos se marchitan, su carácter se agria, su naturaleza se agosta, mientras los hombres pasan, luchando solos, egoístas y escépticos, buscando en carinos fáciles, la equivalencia javiana de un amor, que sólo puede hallarse en el hogar tranquilo.

Aumenta el ejército de desheredadas, carne de prostíbulo, cuadro de esas legiones de mujeres, que buscan en el misticismo el desquite de su vivez sin nupcias. Corren los años, y ellas se quedan, aguardando eternamente, esperando tras la cerrada ventana, que aparezca el héroe de sus sueños modestos. Y los hombres, mientras, huyen del hogar legalizado, y se quejan de la infecundidad de su existencia, y van al café, al Circolo, a la casa alegre, porque hay que vivir con el día, y no confiar demasiado en el mañana...

Fablán Vidal. AUSTRIA É ITALIA Los sucesos de Innsbruck

París 19. Los telegramas de Viena y Roma conceden cada día mayor importancia a los sucesos que desde hace semanas se están desarrollando en Innsbruck, entre estudiantes austriacos, y los italianos y eslavos.

Las riñas son diarias, degenerando en motines, y hay numerosos heridos, siendo insostenible la situación, porque el pueblo hace causa común con los estudiantes austriacos, contra los eslavos é italianos, habiendo tenido éstos necesidad de armarse para salir a la calle, pues son agredidos por fútiles pretextos.

El Gobierno austriaco está preocupadísimo y se propone trasladar a Trento la Universidad de los italianos, en vista de que es imposible evitar el odio que separa a los estudiantes de origen tedesco y a los de procedencia italiana.

Los austriacos de raza eslava y croata hacen causa común con los de origen italiano, y las divisiones han llegado a Viena, en donde ya han chocado los estudiantes de diverso origen.

En Italia se suceden las manifestaciones de protesta contra Austria, y los estudiantes hacen causa común con sus hermanos de las provincias irredentas, enviándoles mensajes de adhesión, en los que les exhortan a continuar resistiendo.

Centenares de estudiantes hay encarcelados por gritar: ¡Muera Austria! Y son muy numerosos los heridos a consecuencia de choques con la policía y con los estudiantes de origen tedesco.

La agitación va en aumento, y los Gobiernos de Austria é Italia se hallan seriamente preocupados ante el temor de que surjan complicaciones imprevistas.

R. Biasco. RATOS PERDIDOS SERES PERVERSOS

Decididamente hemos entrado por el camino de las buenas costumbres, y ya no hay por el mundo aquellos seres perversos que se retiraban a sus casas a las cuatro de la mañana, decían "chicolos" a las rubias y dudaban de la belleza natural de Reforzo. Hoy somos todos, seres angelicales con americanas cruzadas y dignos de que nos canten coros de alabanzas los niños de las escuelas públicas.

¡Qué diferencia de tiempos! Lo malo es que como aquellas pícaras costumbres estaban muy arraigadas entre nosotros, aun quedan hombres pícaros que tratan de resucitar la época de malas pasiones, y a lo mejor proponen jugar una partida a veinte carambolas. ¡Horror!

¡Qué! Entráramos al pecaminoso vicio de empujar unas bolitas con un palo que mide más de un metro? ¡No!afortunadamente nos hemos regenerado, y ya no podemos ser de esos descorridos que malverean su juventud y la tiza de los tacsos.

Ahora todas las personas serias y debemos todos procurar serlo mucho más que un macizo—no se se lanzan a locas aventuras y únicamente lo que hacen al pasar por junto a una mujer guapa es mirarla de reojo, suspirar y decir en voz tan baja, que

ni las solapas le oyen.—¡Si le hubiera conocido cuando aún era liberto! En la santidad del hogar estas cosas se llevan con mucho más rigor que una discusión de presupuestos en el Congreso, y aquellos padres que tienen hijos—circunstancia esta por la que precisamente son padres—ponen más cuidado en sus relaciones que si se fueran.

—Dime, Dionisia, ¿tu has oído respirar a Pepe, el novio de nuestra hija? —Hombre, respirar precisamente no, porque no me coloco tan cerca. —No seas bruta, y perdona; quiero decir si le has oído manifestarse respecto a sus aficiones y gustos, porque no quisiera que le tuviésemos por un santo varón y nos resultara a última hora más alegre que un sombrero Fregeot. ¡Qué como!

—¡Chuletas! —¡Mal! Eso es alimento muy fuerte é inspirador de ideas depravadas. ¡Por qué no le dices que yo, como individuo del Consejo de Estado, le aconsejo las aceitunas á todo pasto. Con tales antecedentes, no es de extrañar que los jóvenes oculten sus intenciones, abochándose fuertemente el zafán, para que no salgan y miren con desprecio todas las vanidades humanas. —Mira que rubia. —¡Qué escándalo, dejar salir a la calle, así públicamente, una mujer guapa! ¡Yo no sé qué hace el Gobierno que no las obliga a todas a llevar la cara picada de vrucelas!

Los letrados, son para muchos centros de perversion; los automovilistas, ideas del demonio, y los que comen langostinos, seres indignos hasta del saludo; como extrañar, pues, que si uno es sorprendido en franca lucha en una cena de la élite chicana, a las dos de la mañana, se le haga la cruz, diciendo:—¡Jesús y qué pervertido está ese hombre! Y si luego le sucede algo al que cenaba el moralista—dice:—«No me extrañada. En una ocasión le sorprendí comiendo croquetas después de las doce de la noche!»

A. R. Bonnat. LOS FILIPINOS LA INSURRECCIÓN AUMENTA

Londres 19. Despatches de Hong-Kong, con referencia a viajeros llegados de Filipinas, dicen que aumenta el número de partidas contra los americanos, y que no son de bandleiros, como dicen las autoridades yanquis, sino de partidarios de la independencia filipina.

En Luzón solamente dominan los americanos en las costas, estando todo el interior lleno de partidas insurrectas, que imponen contribuciones y atacan a los destacamentos americanos.

El día 15 fué sorprendida una numerosa columna, que escoltaba dos baterías, por los rebeldes, cerca de Taal, siendo pasados a cuchillo todos los americanos, menos diez que consiguieron escapar. Los insurrectos filipinos se apoderaron de los cañones y de todo el armamento, refugiándose en los montes.

En las Visayas y Mindanao hay diarios combates, dándoseles mucho que hacer los moros de Mindanao. Para guarnecer las plazas de Ligán y Cagayán han sido enviados considerables refuerzos.

Según esos informes, la insurrección aumenta, estando muy disgustados los filipinos por los nuevos impuestos que ha votado la Comisión civil y por los malos tratos que, sin motivo, les aplican las autoridades civiles y militares.

La disentería, el beri-beri, y la anemia tropical diezman a las tropas de ocupación, estando los hospitales llenos de enfermos y saliendo los barcos que hacen la travesía á San Francisco de California, abarrotados de convalécientes.

Harry MORANO EN ZARAGOZA DOS ESTRENOS

Matilde Moreno y Francisco Morano continúan realizando una brillantísima campaña artística en el teatro Principal de Zaragoza.

Han sabido crearse un repertorio propio y moderno. Los últimos estrenos han sido el de Tempestad en la sombra, drama trágico de Nani, arreglado por Catarineu y Luchesi, y que obtuvo recientemente tan gran éxito en Madrid, y el del célebre drama en dos actos, de André de Lordé, en el teléfono, que no se había representado aún en español, y cuya adaptación ha escrito nuestro querido compañero Ricardo Biasco.

Tanto en uno como en otro drama, Morano demostró nuevamente ser un actor de extraordinarias facultades y de exquisita conciencia artística.

A todos los artistas, pero muy especialmente a la señorita Moreno y los Sres. Morano y Ruiz Talay, el público zaragozano los aplaudió con verdadero entusiasmo. Así lo participa un telegrama que acabamos de recibir.

Actualmente la compañía de Morano ensaya un arreglo del Rey Blas, de Víctor Hugo, que ha escrito el distinguido periodista de Zaragoza Sr. Sola, y del cual tenemos inmejorables referencias.

DESDE ROMA LUCHA DE TITANES

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL) Sorprendido ante la prolongada resistencia de la formidable batalla ruso-japonesa, he venido a suponer no ser posible que se interrogara al bizarro comandante Roncagli, que conoce a fondo muchos elementos del gran conflicto.

No cabe duda—comenzó el ilustre matemático en la Escuela de Artillería—que el gran fenómeno que ofrece al mundo Rusia y Japón con una resistencia imprevista, más individual, y en la exageración de la eficacia destructora de las armas, tiene su explicación lógica en dos grandes hechos naturales: los caracteres étnicos de los dos pueblos beligerantes, su historia.

Cuando se consideran éstos bien, cesa la maravilla para dar paso a la fría dialéctica. Del lado del Japón, basta una mirada retrospectiva a su historia, contemplada para encontrar la explicación de la admiración que nos inspira el valor de sus soldados desplegado hoy en las batallas.

Aun sin remontarnos a la historia anterior al período de las reformas, que es toda una armoniosa serie de resistencias inviolables, cualquiera haya sido la fuerza desencadenada contra el Imperio, basta recordar solamente el período más reciente para comprender a qué altísimo grado supo llegar en su resistencia colectiva á individual este pueblo, aun novel en nuestra civilización.

Aun admitiendo que el progreso occidental no haya arraigado completamente en el alma del pueblo japonés, preciso es reconocer que su rápida evolución hacia aquél no puede ser más que fruto de tenacidad y resistencia individual y colectiva.

Sin una extraordinaria firmeza de ánimo aquella evolución no hubiera sido posible, y esta firmeza de ánimo explica la resistencia siempre creciente de las tropas.

Del lado de Rusia no hay evolución rápida, pero sí una historia de siglos, que limitada aun al período de Pedro el Grande hasta nosotros, es toda una historia de tentativas, no clamorosas ni violentas, pero firmemente conducidas, y afortunadas casi siempre. La misma expansión territorial, cumplida casi siempre con método pacífico, es una prueba de la gran perseverancia de la nación, de la firmeza en los propósitos políticos, de la fuerza calmada y tenaz que ha animado siempre al pueblo ruso, tanto en las guerras, mas que no cede sino cuando es aniquilado.

Y cuando hojeamos la historia solo de los últimos cien años, contemplamos á Rusia resistiendo en 1812 los ejércitos aliados, capitaneados por un Napoleón, y vencedores; la vemos en 1829 victoriosa de los turcos, y otra vez derrotar á éstos en 1877-78; la divisamos, en fin, afrontar con firmeza la coalición europea en 1854-55, y solo entonces la vemos repliegarse ante un adversario demasiado fuerte. Y en esta guerra, ¿qué es lo que vemos?

Observamos á Rusia casi aniquilada por un efecto de una sorpresa que la historia aún no ha juzgado, —perder naves y hombres, víctimas de una asnezanza; la seguimos el 10 de agosto, afrontando desesperadamente la armada enemiga y huir de la destrucción, sin dejar una sola nave como botín al enemigo, tres veces más fuerte. La contemplamos en tierra resistir heroicamente, desde hace meses, en Port-Arthur, contra un adversario prepotente por el número, á pesar de penalidades inauditas y tal vez del hambre; la vemos, en fin, desde Kinchiao á Shiao-Ho resistir con varia fortaleza, pero resistir siempre y siempre con admirable energía, con denuedo que parece sobrehumano.

El fenómeno, pues, deja de ser inexplicable: su razón natural está en el alma misma de los dos beligerantes, tan dignos uno del otro, sobre el campo de la guerra sin igual.

El estadios, sereno é imparcial, que no precipita los juicios, ni improvisa consecuencias de hechos todavía no bien conocidos, no ha visto nunca en la conducta de los ejércitos rusos ninguna de aquellas muchas inferioridades que, a presencia del adversario gigante, le han atribuido frecuentemente los étnicos improvisados, aquellos que con tanta facilidad se convierten a modo de una sublevación de plaza, que se desvanecen sobre un plano reducido, y de la cual, con

una mirada dominan el campo, mientras con un relámpago de pensamiento quieren abanzar la génesis.

Demasiadas veces el público ha leído, tratándose de los rusos, las palabras: destrucción, derrota, fuga, y semejantes, cuando el observador no ve sino maniobras mas ó menos afortunadas, siempre dirigidas con firmeza y calma.

Demasiadas veces, por lo contrario, hemos leído, tratándose del Japon, las palabras: triunfo, victoria, éxito, cuando el estudio no veía todo eso, ó veía muy poco. He ahí por qué hoy la resistencia heroica y firme de los rusos sobre Shiao-Ho, inspira admiración y respeto; he ahí por qué esta épica lucha de ejércitos, ante la creciente potencialidad destructora de todos los medios de guerra, parece casi inexplicable, aun a los ojos de quien estudia, pero no profundiza; de quien por la prisa en concluir no vuelve la vista atrás para ahondar en el espíritu que anima a los dos gigantes de adversarios.

Nadie puede hoy decir si mañana la victoria en este titánico torneo sonreirá a los rusos ó a los japoneses. Lo que ahora se ve es únicamente esto: que los rusos tienen verdad: raramente al hombre—lo que no quiere significar que carecen de él los japoneses—al hombre, que de insignie manobra a dor, cual se ha demostrado, sabe detener a tiempo una destrucción iniciada, y convertir una derrota en una resistencia que podría conducir a la victoria, y que ciertamente podrá conducir a la repelición de la maravillosa retirada de Liao-Yang.

Lo que nos reserva el mañana no lo sabemos; lo que hoy contemplamos es el espectáculo de grandes virtudes militares en los dos campos, la pericia de un hombre de hierro que guía soldados de acero.

J. Barceló. EN LOS BALKANES OTRA VEZ LOS PESIMISMOS

París 19. Después de unas cuantas semanas de relativa tranquilidad en los Balcanes y cuando ya se suponía conjurado el peligro de levantamientos durante el invierno, vuelven á ser pesimistas las noticias que se reciben de Salónica.

Otra vez han aparecido bandas latrofaciosas de búlgaros, serbios y griegos, produciendo disturbios graves y ocasionando represalias por parte de los turcos.

Hilmi Pachá, Demeric y Von Müller, que forman la comisión suprema inspectora de los vilayetes, han regresado de su viaje y están ya en Salónica, trayendo impresiones que no son nada optimistas, pues á diario hay que lamentar asesinatos y saqueos, producidos unas veces por los turcos y otras por los cristianos.

El comercio de armas de fuego y municiones es cada día mas importante, siendo numerosas las partidas que están ya armadas con fusiles modelo Gratz y Manlicher, introducidos por los Comités revolucionarios de Macedonia y Armenia.

Los agentes civiles encargados por las potencias de estudiar la situación en que se hallan los vilayetes han formulado dictámenes diciendo que las reformas acordadas no son mas que paliativos, y que la insurrección no acabará mientras los cristianos no tengan autonomía absoluta.

El invierno amenaza ser muy sangriento y ya se habla de la necesidad de que las potencias renuncen un Congreso internacional, para solucionar de una vez tan lamentable estado de cosas.

R. Biasco. ¿La bancarrota de la vacuna?...

Desde que Jenner lanzó al mundo su descubrimiento, algunos grandes hombres, en pocas distos, han hecho oír sus protestas contra la vacuna, llegando hasta predicar que su uso traería con el tiempo la decadencia de la raza humana.

Algunos creen que fué Kant el primero que rompió el fuego cuando dijo: «Mucho temo que la introducción de un miasma pútrido en la sangre humana no traiga consigo para el porvenir consecuencias desastrosas.»

Humboldt, Wallace y algún tiempo después de ellos, Herbert Spencer, empujaron el mismo pensamiento. Pero esos pensadores, esos sabios, esos filósofos, fueron víctimas del sarcasmo de sus contemporáneos. Decididamente, sus temores no convencieron a nadie. Mas he aquí de pronto el principio de su evanescencia.

Basándose en estadísticas perfectamente comprobadas, algunos médicos eminentes de Francia, de Inglaterra y de Alemania han observado que en el siglo pasado la tuberculosis hacía relativamente menos estragos, y que, en suma, esta es una enfermedad moderna, cuyos progresos se han acentuado desde el día en que la vacuna ha entrado en nuestras costumbres. Y completan sus observaciones demostrando que el cáncer fué, durante mucho tiempo, una enfermedad privilegiada, que en los comienzos del siglo pasado estaba muy lejos de causar las alarmas que hoy produce. Citaré Opinan también esos doctores que la gripe ó influenza no es una enfermedad tan nueva como se piensa, sino que ha existido en todos tiempos sin producir tantas muertes como ahora.

Tales opiniones han dado motivo a que sabios independientes se lancen al estudio de esta interesante cuestión. Y M. Mac Cormick condena en un largo estudio sus conclusiones sobre este punto. Hablando de la tuberculosis, el citado sabio menciona la opinión del eminente médico francés, M. Perron: «A pesar de todos los progresos de la higiene pública—dice—la tisis, desde hace cinco años, ha extendido progresivamente su campo de acción, sobre todo allí donde la vacuna es obligatoria.» Así en todos los ejércitos europeos se observa que esa enfermedad causa estragos alarmantes, y principalmente en los quintos; es decir, a los diez ó quince meses siguientes al ingreso en las filas y a su vacunación. En tanto que en Inglaterra, donde la vacuna es libre, el tanto por ciento de los tuberculosos es tres veces menor.

La más gigantesca combinación de que el charlatanismo se ha servido para explotar a los pueblos civilizados. Y por si todo esto no fuera bastante para levantar en nuestros espíritus las más crues incertidumbres, que las de un notable doctor australiano, el Dr. Meyer, dice: «Un ser humano no llega a su completo desarrollo hasta los veintinueve años, ó tan lo que la vaca lo obtiene en un período de cuatro ó cinco. Las células que constituyen la carne de ésta crecen mucho más rápido que las de los seres humanos, por lo que, en consecuencia, la introducción del proletero bovino en el sistema humano debe tender a impedir el equilibrio constitucional de éste y a provocar la desorganización de sus tejidos celulares, á favorecer la disipación, la desintegración y la destrucción que preparan las vías al cáncer, a la tuberculosis y a muchas otras enfermedades.»

Verán ustedes como ahora vamos a salir con que todos esos inventos y fabricantes de serums van á resultar glorias de doblé.

DEI TOROS El «Doctrinal tauromaco».—Los ganaderos.—«Milito» sin bigote.—El descanso y los toros.

Cuando, por la fuerza de los circunstancias, pasamos que la fiesta taurocina se halla herida de muerte, la publicación de un cuadro del interesante Doctrinal tauromaco de Hache sirve de consuelo y de esperanza.

Ante su lectura, se conforta el ánimo del aficionado, viendo que aun quedan espíritus dispuestos a luchar por las más puras tradiciones de la fiesta.

De mucho puede servir la lectura del libro que con tan raro acierto publica el entendido escritor taurocino Heredia, especialmente en el último cuaderno que ha salido a la luz pública, y en el que se trata de la interesante cuestión de las presencias.

Ya en otra ocasión, y con motivo de algunos incidentes surgidos en la Plaza madrileña, hablé de lo acertado del criterio que exponía Hache; hoy, con motivo de la publicación del cuaderno en que se aborda esta cuestión, vuelvo a recordarlo, y digo que es imprescindible que se adopten los acuerdos que en él se piden.

«Dios sabe cuándo veremos otra vez corridas de toros; pero es necesario que cuando esto suceda aparezca la fiesta con todo el prestigio y seriedad a que es acreedora, sirviéndonos este intervalo para meditar y pedir la más estricta aplicación del reglamento que se expone en el Doctrinal tauromaco.»

En el cuaderno de que me ocupo va insertada una preciosa lámina del toro Peregrino que inutilizó al Tato.

Los ganaderos sevillanos marcharon ya a sus casas y por acá queda una Comisión encargada de proseguir las gestiones que tan valientemente comenzaron todos reunidos.

Sin desmayos, sin apresuramientos; pero con firmeza inquebrantable siguen los ganaderos realizando sus gestiones, esperando de que sus justas quejas tendrán eco y serán atendidos en su demanda.

Y como este es el país de los viceversas, ahora que es cuando más oscuro se presenta el porvenir para los toreros, Milito, el ex niño sevillano, que se hizo hombre y logró arrebatar a los públicos con su maestría ante la cara de los toros, decide volver a la peligrosa tarea que hace pocos años abandonó.

Hoy se ha celebrado en honor de Enrique Vargas un banquete, al que han concurrido distinguidos aficionados, y en el que ha recordado su antiguo mote el comerciante sevillano, ingresando de nuevo en las filas de la tauromaquia activa.

Teremos si escucha de nuevo los callejones andaluces que oren en su última época de torero, no sea que desechando media chico se le haya olvidado cómo se desechan toros.

La comisión que organizó el mitin taurino de los Jardines sigue reuniéndose continuamente con objeto de cambiar impresiones y dar cuenta de los trabajos que se realizan.

Los activos organizadores de aquél acto no descansan, y si al fin y al cabo se salen con la suya, bien puede la afición deberles agradecimiento eterno por lo mucho que en pro de la fiesta han trabajado.

Tinto. OFICIALES CHILENOS

París 19. Un telegrama de Berna da cuenta de la llegada de dos oficiales chilenos á Suiza con objeto de estudiar el sistema militar de la Confederación helvética. Ambos oficiales chilenos han recibido especialmente de su Gobierno el encargo de estudiar las escuelas de tiro y la táctica de montañas.

—¡Casit... —Si. —¡Por qué os ha ocultado el resto! —Sin duda por razones graves. —¡Cuáles! —No ha querido disgustarme. —Pero, en fin, ¿qué os ha dicho? —Ha debido comprender que valía más que yo conociese la verdad... que la conociese por entero por terrible que sea. Pero solo me ha dicho lo bastante. Al menos no me envanezco con vanas ilusiones y puedo prepararme contra los peligros que me amenazan. —Los ojos de la joven se iluminaron mientras hablaba de aquel modo. —¡Oh!—se dijo Saturnino, siempre tan perspicaz.—Tiene algo. ¿El qué?... Es preciso que yo lo sepa. —Una vez más, María. ¿Qué os ha dicho?—continuó el buen hombre en su voz.—Supongo que podréis confírmelo. —Ciertamente, y os esperaba para decirlo. —¡Vemos. —Que el señor de Gerigny se ocupa activamente, sin haberme hecho el honor de escuchar mis explicaciones, de presentar contra mí una demanda de divorcio. —¡Ah! El bueno de Saturnino quedóse asombrado. El caso estaba previsto; pero, sin embargo, la noticia de que el señor de Gerigny iba a comenzar las hostilidades contra su mujer, trastornaba al buen hombre. La vizcondesa María, recostada en el sillón en que se encontraba sentada, reflexionaba. Saturnino se preguntaba si no sería bueno enseñar a la afligida joven la carta de su hijo Juan. Este ciertamente que le recomendaba que no hiciese saber nada a la vizcondesa, hasta nueva orden, de las esperanzas que había concebido; pero Saturnino se dijo: —Si Juan estuviese aquí y viese a la pobre María tan abatida, no dudaría en reanimarla diciéndole lo que sabe, las esperanzas que tenía. ¡Por qué no he de decirlo yo en su nombre! De todos modos, después de reflexionar decidí esperar. —¡Ah!—exclamaba.—Si Juan tuviese la idea de venir aquí ahora. —Pero el señor D'Orgeval ¿os ha dado algún consejo, María?—preguntó Morand. —Si. —Y ese consejo... La joven respondió irónicamente: —Me ha dicho que es preciso tener paciencia, que el tiempo lo arreglará todo, que el señor de Gerigny cambiará de opinión...

—Supongo que tiene razón—dijo el anciano.—Si, sí, pienso que tiene razón y que debéis seguir su excelente consejo. La vizcondesa María se encogió de hombros. —¡Frase vanales!—exclamó.—El señor D'Orgeval me ha hablado así para tranquilizarme. Y vos... vos le imitáis con el mismo objeto. —Permitid que os diga, María, que os he hablado lleno de buen sentido. La afligida joven se levantó temblorosa. —De modo... que vos también me aconsejáis que debo esperar y tener paciencia! —Si, sí, con mi alma y conciencia. —Me aconsejáis que sea resignada y... Saturnino, cada vez más asustado, interrumpió a la vizcondesa: —Una circunstancia imprevista ¡no puede presentarse y facilitaros los medios para que podáis justificar vuestra inocencia? Y pensaba: —Permanezco fiel a la recomendación de Juan; pero me parece necesario examinar la parte moral de esta pobre criatura. La señora de Gerigny se sonrió. —¡No soy una santa!—exclamó con violencia. —¡Qué es lo que queréis decir, María! —¡Digo que he cumplido con mi deber hasta ahora! ¡Que he hecho mas que mi deber! ¡Lo reconocéis! —Lo reconozco. —Que he tenido paciencia, que he sido resignada. —¡También es cierto! ¡Pero a qué vienen esas preguntas, hija mía! ¿A dónde queréis ir a parar? —¡Pues bien, ya estoy cansada de representar el papel de engañada! ¡Sí, cansada!... ¿Lo entendéis?... ¡Horriblemente cansada! Aparecía en aquel momento y precipitadamente, radiante de energía. Esta criatura, tan abatida un momento antes, parecía haber recuperado en un instante nuevas energías. Aquel cambio que se había producido súbitamente en el estado moral de la vizcondesa, llamó la atención de Saturnino, quien con ansiedad se dijo: —¿Qué es lo que va a suceder? —Si, sí; al fin estoy cansada de ser la sacrificada que sufre, que se inmola, sin que nadie tenga en cuenta su sufrimiento—continúa María con voz vibrante.—¡Soy una mujer honrada! ¡No he faltado a mis deberes, y necesario es que se sepa! —¡Se sabrá! —¡Tengo derecho al respeto de todos, y sobre todo al de mi marido! —¡Cierto!

—¿Casit... —Si. —¡Por qué os ha ocultado el resto! —Sin duda por razones graves. —¡Cuáles! —No ha querido disgustarme. —Pero, en fin, ¿qué os ha dicho? —Ha debido comprender que valía más que yo conociese la verdad... que la conociese por entero por terrible que sea. Pero solo me ha dicho lo bastante. Al menos no me envanezco con vanas ilusiones y puedo prepararme contra los peligros que me amenazan. —Los ojos de la joven se iluminaron mientras hablaba de aquel modo. —¡Oh!—se dijo Saturnino, siempre tan perspicaz.—Tiene algo. ¿El qué?... Es preciso que yo lo sepa. —Una vez más, María. ¿Qué os ha dicho?—continuó el buen hombre en su voz.—Supongo que podréis confírmelo. —Ciertamente, y os esperaba para decirlo. —¡Vemos. —Que el señor de Gerigny se ocupa activamente, sin haberme hecho el honor de escuchar mis explicaciones, de presentar contra mí una demanda de divorcio. —¡Ah! El bueno de Saturnino quedóse asombrado. El caso estaba previsto; pero, sin embargo, la noticia de que el señor de Gerigny iba a comenzar las hostilidades contra su mujer, trastornaba al buen hombre. La vizcondesa María, recostada en el sillón en que se encontraba sentada, reflexionaba. Saturnino se preguntaba si no sería bueno enseñar a la afligida joven la carta de su hijo Juan. Este ciertamente que le recomendaba que no hiciese saber nada a la vizcondesa, hasta nueva orden, de las esperanzas que había concebido; pero Saturnino se dijo: —Si Juan estuviese aquí y viese a la pobre María tan abatida, no dudaría en reanimarla diciéndole lo que sabe, las esperanzas que tenía. ¡Por qué no he de decirlo yo en su nombre! De todos modos, después de reflexionar decidí esperar. —¡Ah!—exclamaba.—Si Juan tuviese la idea de venir aquí ahora. —Pero el señor D'Orgeval ¿os ha dado algún consejo, María?—preguntó Morand. —Si. —Y ese consejo... La joven respondió irónicamente: —Me ha dicho que es preciso tener paciencia, que el tiempo lo arreglará todo, que el señor de Gerigny cambiará de opinión...

Lucas Fernández Navarro, catedrático de la Universidad Central, por las especies de los minerales, rocas y fosiles...

GRANDES ESCÁNDALOS Los Parlamentos extranjeros

En el Parlamento húngaro. Páris 19. Se reciben telegramas de Budapest dando cuenta de los grandes escándalos ocurridos en el Parlamento húngaro...

DEI BILBAO

Bilbao 19. Contra la ley de alcoholes. Esta mañana marcharon a Zumárraga los diputados provinciales...

EL CONTRATO DE TRABAJO

Después de publicado el artículo primero sobre este asunto, se han discutido en el Instituto de Reformas Sociales...

EL MITIN DE BARBIERI

Los dueños del teatro de Barbieri y Liceo de Rius, se han negado a ceder dichos locales para la reunión anunciada...

SENADO

Sábado 19. El Concordio. El Sr. Portuondo concluyó su elocuente discurso en apoyo de la enmienda...

CONGRESO

Sábado 19. La emigración. El Sr. Gasset (D. Rafael) rectifica, y recogiendo los ofrecimientos que el Sr. Sánchez Guerra hizo de abrir una información...

SUCESOS

En la calle del General Ricardo. En la calle del General Ricardo, un sujeto llamado Manuel Caballero resultó con una herida de 20 centímetros de extensión...

ATENTADO ANARQUISTA LA BOMBA DE BARCELONA

Barcelona 19. Como siguen los heridos. Según el parte oficial que acaban de entregar los médicos forenses...

ANDALUCES!

El representante de los grandes almacenes de alfombras, tapices y linoleum de la calle de Espartero, núm. 3...

NOTICIAS

La Sociedad Central de Aparejadores de Obras convoca a sus asociados y a aquellos que sin pertenecer a la misma...

RUMOR GRAVE

Con referencia a despachos de Alejandra, circula el rumor de que algunos buques japoneses han interceptado el Canal de Suez...

AVISOS ÚTILES

CEREVISIA FITA. La mejor levadura de cerveza. Dpto. Martín y Durán, Tetuán, 3. P. Volcano, C. Mayor, 18.

AVISOS ÚTILES

Tos, garganta. Pastillas Crespo, plaza 1, 50.

En la calle de Santa Ana, se caía una Manuella Caballero de un buque que estaba unido a una carreta. De pronto el buque levantó la cabeza...

EL QUE ESTE BIEN CON SU DINERO

debe, antes de comprar alfombras, esteras, tapices y cuanto una casa requiere en invierno...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

por semana, y la base últimamente citada no concede más que veinticuatro, y aun así el trabajo de talleres no había de alterarse...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

EN ORIHUELA

En la catedral han terminado las oposiciones para proveer una canonjía vacante. El tribunal, reunido en el palacio episcopal...

TRIBUNALES PLEITOS Y CAUSAS

Weyler pleiteando. En la Sala primera de lo Civil, que preside el competente magistrado Sr. Martínez Lago...

ATENTADO ANARQUISTA LA BOMBA DE BARCELONA

Barcelona 19. Como siguen los heridos. Según el parte oficial que acaban de entregar los médicos forenses...

ANDALUCES!

El representante de los grandes almacenes de alfombras, tapices y linoleum de la calle de Espartero, núm. 3...

NOTICIAS

La Sociedad Central de Aparejadores de Obras convoca a sus asociados y a aquellos que sin pertenecer a la misma...

RUMOR GRAVE

Con referencia a despachos de Alejandra, circula el rumor de que algunos buques japoneses han interceptado el Canal de Suez...

AVISOS ÚTILES

CEREVISIA FITA. La mejor levadura de cerveza. Dpto. Martín y Durán, Tetuán, 3. P. Volcano, C. Mayor, 18.

AVISOS ÚTILES

Tos, garganta. Pastillas Crespo, plaza 1, 50.

TRIBUNALES PLEITOS Y CAUSAS

Weyler pleiteando. En la Sala primera de lo Civil, que preside el competente magistrado Sr. Martínez Lago...

ATENTADO ANARQUISTA LA BOMBA DE BARCELONA

Barcelona 19. Como siguen los heridos. Según el parte oficial que acaban de entregar los médicos forenses...

ANDALUCES!

El representante de los grandes almacenes de alfombras, tapices y linoleum de la calle de Espartero, núm. 3...

NOTICIAS

La Sociedad Central de Aparejadores de Obras convoca a sus asociados y a aquellos que sin pertenecer a la misma...

RUMOR GRAVE

Con referencia a despachos de Alejandra, circula el rumor de que algunos buques japoneses han interceptado el Canal de Suez...

AVISOS ÚTILES

CEREVISIA FITA. La mejor levadura de cerveza. Dpto. Martín y Durán, Tetuán, 3. P. Volcano, C. Mayor, 18.

AVISOS ÚTILES

Tos, garganta. Pastillas Crespo, plaza 1, 50.

ECOS POLITICOS

La Comisión de actas, en su reunión de esta tarde, ha proclamado la de Castell-terol. El dictamen será combatido por el señor Junoy.

ULTIMA HORA

Para entender en la reforma de la ley de Caza, nombró esta tarde el Senado la siguiente Comisión: Sres. Torre Villanueva, marqués de Ivañey, Danvila, Fernández Prida, Cortés, Martínez Pardo y Semprún.

RUSIA Y JAPÓN

Un despacho de Chéfi dice que la tripulación del Rostoropni se ha refugiado en el crucero chino Hay Yung, ante las amenazas de los comandantes de los torpederos japoneses de cogerles prisioneros.

CAÑONEO EN MUKDEN

Un despacho de Mukden dice que ayer se oyó vivo cañoneo en dirección al centro y flanco derecho del ejército moscovita.

LA SEGUNDA ESCUADRA DEL BALTICO

Un despacho de Fakelberg (Dinamarca) dice que la segunda escuadra rusa del Báltico, después de proveerse de carbón en la punta meridional de dicha isla, ha zarpado hoy con rumbo Norte.

RUSOS Y KUNGUSES

Un despacho de Mukden dice que ayer se oyó vivo cañoneo en dirección al centro y flanco derecho del ejército moscovita.

DETALLES INTERESANTES

Nuevos despachos confirman el cañoneo violentísimo oído ayer en Mukden. Se desarrolló con fuerza extraordinaria.

DALEMANIA CONTRA EL JAPON

La Prensa berlinesa refleja la indignación general de la opinión pública, a consecuencia del artículo publicado por una importante revista inglesa, suponiendo que el incidente de Hull fué el resultado de una emboscada preparada por Alemania.

AVISOS ÚTILES

CEREVISIA FITA. La mejor levadura de cerveza. Dpto. Martín y Durán, Tetuán, 3. P. Volcano, C. Mayor, 18.

AVISOS ÚTILES

Tos, garganta. Pastillas Crespo, plaza 1, 50.

AVISOS ÚTILES

Tos, garganta. Pastillas Crespo, plaza 1, 50.

AVISOS ÚTILES

Tos, garganta. Pastillas Crespo, plaza 1, 50.

AVISOS ÚTILES

Tos, garganta. Pastillas Crespo, plaza 1, 50.

AVISOS ÚTILES

Tos, garganta. Pastillas Crespo, plaza 1, 50.

AVISOS ÚTILES

Tos, garganta. Pastillas Crespo, plaza 1, 50.

Crónica científica

Lo mejor de las setas.

Lamentaría yo aparecer a los ojos de quienes se dignen de pasar ratos perdidos leyendo estas mal hilvanadas noticias...

Y en verdad, en verdad que los tales avisos, cuyo fundamento no discute, son para poner carne de gallina al más intrínseco de los setas...

Dice después, y es muy para tener en cuenta la observación, de cómo conviene desconfiar de las setas: primero, si cambian de color al ser partidas...

algunas publicaciones científicas del extranjero, un sabio búlgaro a quien se le ha puesto, como suele decirse, entre coja y coja...

Después de todo, y dicho sea sin ofender a Metchnikoff, esa sustancia, aun sin el gran bacilo búlgaro, debe de tener condiciones nutritivas...

cuyo coste será próximamente de 2 céntimos por metro cúbico. De los mismos cálculos resulta que París podría dar, con el aprovechamiento de inmundicias, millón y medio de metros...

Carrera de San Jerónimo, núm. 10. Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Se reciben anuncios y suscripciones

Espectáculos del 20. Español. — 4 1/2. — El loco Dios. 8 1/2. — La estirpe de Júpiter. Comedia. — 4 1/2. — Los hijos artificiales. 2. — La cuerda floja. Tierra baja. Princesa. — 4 1/2. — El loco Dios. 8 1/2. — (Función popular). Azucena. — Juan José. Princesa. — 4 1/2. — El alcalde de Strassberg. — Bohemios. 8 3/4. — El alcalde de Strassberg. — Bohemios. Lara. — 4. — El regimiento de Lupión. — Porque sí. 7 1/2. — (Sección doble). — El amor que pasa (dos actos). — La cuerda floja. — El amor que pasa (sección doble). Zarzuela. — 4. — La vuelta al mundo. 7 1/2. — El húsar de la guardia. — Bohemios. — La casta blanca. — El húsar de la guardia. Apolo. — 3 1/2. — Los sobrinos del capitán Grant. 7 1/2. — Los picaros celos. — El pobre Yabouma. — La reina mora. — La punalada. Novedades. — 4 1/2. — El zapatero y el rey. 9. — El alcalde de Zalamea. — (Un militar modelo). Esclava. — 4. — Lucha de clases. — El mozo crío. — Venus-Salón. 8 3/4. — El Rey del valor. El mozo crío. — Venus-Salón. Cómic. — 4. — Cambios naturales. — M'haceis de reir, don Gonzalo. — El delirio dominical. 8 3/4. — M'haceis de reir, don Gonzalo. — El delirio dominical. — El teje meje. Moderno. — 4. — El coco. La borracha. — Robo en deshablado (dos actos). 8 1/2. — Los zapatos de charol. — La borracha. — Los zapatos de charol. Martín. — 4 1/2. — Los señores. — Zarzuela. 8 1/2. — (Sección triple). Del enemigo el consejo. — Inocencia (sección triple). Princesa. — 4, 5, 6, 7, 9 1/2, 10 1/2 y 11 1/2. — Varietas. Señoritas Camelias, Bilva, Vera, Madriñena, Malagueta, Silva, Raquel, María Díaz, Nogues y María Reina. — Señoría Montenegro. Salón de Actualidades. Gran éxito de las estrellas Amalia Molina, Pepita Sevilla, La tía de los langos, Adele Cubas. Entrada, 25 céntimos. Cinematógrafo Franco-español (Ducque de Alba). Varietas funciones de cuadros mágicos en colores. Todos los sábados y festivos, a las 8 y 10 de la noche con el aparato último modelo. Siempre las mayores novedades. Cambio todas las semanas. El venturoso Sr. Julián con su troupe en todas las sesiones. Panorama Imparital. — (Montaña, 10), de 3 tarde a 12 noche. — Viajes alrededor del mundo. — En el mismo local el célebre espectáculo Pádeli. Recreo Argüelles. — (Ferraz 20). — Grandes atractivos, cinematografía, parcosel, oí un p. o. gimnasio, etc. Fronzon Jai-Ajai. Gran partido de pelota, a las tres por aficionados jingalores.

EL AGUILA LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS OLÓZAGA, NÚM. 1, MADRID AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA Y PORTUGAL 40 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Servicio de transporte de menajerías equipajes, encargos y paquetes postales, desde las estaciones de Atocha y Norte, a domicilio, y desde los Despachos Centrales a las referidas estaciones. Coches especiales para el servicio de viajeros desde las estaciones férreas de Atocha y Norte (Príncipe Pío) a domicilio, y viceversa. TARIFAS FIJAS Y ECONOMICAS Para el ferrocarril y estación Norte: Despacho Central, Puerta del Sol, núm. 9. Para el ferrocarril de M. Z. A. y estación de Atocha: Despacho Central, Alcalá, 14 y 15. Servicios especiales de viajeros y transportes a precios convencionales. DEPENDENCIAS DE LA SOCIEDAD Paseo Fontones, número 2 glorieta de la Puerta de Toledo en donde se admiten reclamaciones. — Teléfono 803.

"GARGANTA," "TOSAS," PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la garganta y Tosas, ya sea ésta por irritación o de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, cosquilleo, jetidos del aliento, anginas, dolor, picor, sequedad e irritación de garganta. Indispensable a los fumadores, sacerdotes, cantantes y profesores. No contienen cántaros nocivos, ni clorato de potasa, que son causa de muchas enfermedades del estómago. De venta en todas las farmacias de España y en la del autor, Fernando el Santo, 5, Madrid. Por mayor, G. García. — En Barcelona: Urliach y Compañía, y Rambla de las Flores, 4. CAJA, UNA PESETA Remítense certificadas mandando 1,25 en sellos de correo.

MATERIALES REFRACTARIOS El mejor LADRILLO prensado se fabrica en Sigüenza. CALLE DE MONTALBAN 7 Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA Vapores que prestarán los servicios en el mes de noviembre, salvo contingencias: LINEAS DE CUBA Y MEXICO El día 16 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina. LINEA DE NEW YORK, CUBA Y MEXICO El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Montserrat. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA El día 11 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Montevideo. LINEA DE BUENOS AIRES El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor F. de Sarrategui. LINEA DE FILIPINAS El día 5 saldrá de Barcelona el vapor C. López y López. LINEA DE CANARIAS El 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde. LINEA DE FERNANDO POO El día 25 saldrá de Barcelona y el día 26 de Cádiz el vapor San Francisco de Asís DE TANGIER Salida de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salida de Tangier: martes, jueves y sábados.

SOMBREROS MODELOS SEÑORAS Y NIÑOS Ejez y Misa. 1. oraf. FINOS.

DOLORES de muelas De separación instantánea con las Gotas calmantes de Sánchez Ocaña. No quedan ni perjudican la dentadura. De venta, Farmacia, Atocha, 35, frente a Reteleros, y principales de España.

TEATRO REAL Se da el primer turno pelo principal. Orellana, 3. 1.ª izquierda.

SALONES DE VENTAS La casa más barata de Madrid. CAMA (dos colchones y almohada, 28 pesetas. Mesa de comedor cuadrada, 15; aparador chico con 2 est. 75; armario lino biselado, 90. Indiferente de muebles. Romanones, 12.

MARKERLANE, CAJAS Y MARBLES, desde 10 pesetas; cortinas; alfombras, capas y vestidos para señora; carris, impermeables, sombreros, trajes y levitas se venden muy baratos. Monter, 41.

VENTA de alhajas de OCAJON Se garantizan valores. Peligros, 18, joyería.

ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales los mejores servicios de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Tarifas a las personas que las piden. Se admiten aquellas que defaman y calumnian. OPCIONES 6 y 8, Alcalá, 6 y 8. TELEFONO 517.

BRAGUEROS Los más prácticos para la mejor contención y radical curación de las hernias. Consultorio Ortopédico. CARMEN, 21.

NUEVO SALÓN de venta de muebles, bayas, pianos, alfombras y muebles antiguos de toda clase. Compra y cambio en pequeña y grande escala. Puebla, 14.

ABRIGOS DE PAILES. MONTERA, 41. PIANOS VARIAS MARCAS, muy baratos. Monter, 41.

PISETA CILINDRICA DE AEROGRAFIA MONTERA, 41. CUADROS ANTIGOS Y MODERNOS, y todo clase objetos de arte se venden. Monter, 41.

CARIDAD La solicitada Asunción García, habitante San Vicente Baja, 62, segundo número 4, casada, con tres hijos pequeños, uno de ellos enfermo, uno de su anterior y de deficiencia mental. Carecen de toda clase de recursos y de ropas. El marido se encuentra en Méjico sin colocación y sin poder regresar por falta de medios.

ALMACEN DE VINOS muy antiguo y con buena clientela se hospita. Barrio: Sr. Mora. SAN ANDRÉS, 1 DUP. I. CADO, 2.ª hora de 1 a 3. BODEGA DE BADIOLA (con especial en vinos y aceites). Valverde, 6. Te. 1.138. ENRUTICADO EN SASTRERIA. F. Madrid 4, ruca, modesto estudio. Se ofrece. Boisa, 7. A. Lamo.

BURLETES INVISIBLES y de pelote, desde 10 cts. Bastones y galletas para podiceros, burlones, en metal y madera. Adaptados de metal, varill y para varillos. Transportes, buses, plumeros. Batería de cocina: Ferrer, Calabro Gracia, 28, frente a la calle Calabro.

DILLON, DENTISTA (Comparte y reforma las inscripciones, extracción, empaste y extracción sin dolor, precios excepcionales: de 8 a 12 de la mañana. Desengaño, 29.

TRUJANO DE P. PARA ALHABAR, 2 y 3 pisos. Kilo. TRUJANO, Fuencarral, 51.

La Sociedad Cooperativa G. I. de G. Ofrece al público su gran librería de crédito, con precios y condiciones que ningún otro establecimiento puede competir. FUENCARRAL, 26, PISO 1.º

MODAS Precios módicos y prontitud en los encargos en el gran Taller de Modas, establecido en la Cuesta de Santo Domingo, 6 y 8, 2.º Enseñanza completa, y por mensualidad en el corte, en el preparado y en la práctica de toda clase de prendas exteriores e interiores para señoras y niños. Se venden patrones, cortados con su propio y a la medida. También se mandan patrones y encargos a provincias, mandando carta a la directora y sello para la contestación. Lecciones sueltas y enseñanza a domicilio con lección diaria o suelta.

VINOS TINTOS DE LOS HEREDEROS DEL Marqués de Riscal EL CIEGO (ALAVA) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes DEPÓSITO EN MADRID DEP. C.º SAN JERONIMO, 14, PAPEL.º HIGH LIFE Aviso muy importante a los consumidores. Fíjense bien en nuestra etiqueta, para no poder confundir estos vinos—por la vista tan sólo se entendiendo—con los de una marca que presenta los suyos dando algún parecido al aspecto general exterior de nuestras botellas.

MANTAS Y COLCHAS desde 4 reales a 400. Mantas de viaje y de pchera para calidad desde VEINTE POSADA DEL PEINE Postas REALES PRIMERA CASA EN TURRONES Y PELADILLAS Hijos y sucesores de LUIS MIRA Esta casa, tan conocida y apreciada del público, sigue expeditando los mejores galletos en sus clases, y encargándose de facturarlos para la Península y extranjero. Mucho ojo, y no equivocarse. No tiene ninguna sucursal; su único despacho 34, Carrera de San Jerónimo, 34

LINOLEUM Verdadero y único. Depósito, Arenal, 24.

EL PORVENIR INDUSTRIAL Gran fábrica de herraduras.—Vitoria. Por procedimiento nuevo. Premiado con medalla de oro. Precios de competencia. Pídanse tarifas.

ANTIJAQUECA GARCERA Remedio heroico de las cefalalgias, neuralgias, jaque a 6 dolores, el mejor calmante del sistema nervioso.—Caja con ocho tomas, 2 pes. Por correo, 2,50. Farmacia Garcera. PRINCIPE, 19, Madrid.

NUEVA JOYERIA Se compran perlas, esmeraldas, brillantes, oro, plata y toda clase de alhajas. PELIGROS, 18.

CABALLEROS Y SEÑORAS ELEGANTES CORTE INGLÉS Por 20 duros traje y aban, ricos forros. Traje señora gran moda, 12 duros. Se admiten generos. Hechuras traje señora, 30 pesetas. MUNOZ, Caballero de Gracia, 24, 1.º

LA ELECTRICIDAD BRUJAS, FRENE Y AGAZZI SABADELL Construcción anual: 200 dinamos y electromotores. Motores y fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIOS INCOMPATIBLES

ANTIGUA AGENCIA STORR ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMICA ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO Combinaciones especiales para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes. TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis a quien las pide a las oficinas, calle de la HEREDIA, 25, 2.ª dorcha. TELEFONO 505, MADRID

GRAN FABRICA DE PORCELANA DE RAMON CANALS Almacera (Valencia) Fabricación de toda clase de artículos de porcelana. Especialidad en Aisladores y demás material para Electricidad. Especialidad de la casa. Azulejos de Valencia, decorados por los más reputados artistas modernistas. Despacho Central Consejo de Ciento, 296, Barcelona.